
ΣΤΕΛΙΟΣ ΑΧΝΙΩΤΗΣ

Χρησιμοποιήθηκε λάθος
η μεμονωμένη κατοικία
Τη θέση οτι το μετρό της μεμονωμένης
κατοικίας χρησιμοποιήθηκε με λάθος
τρόπο διατυπώνει ο Πρόεδρος του ΕΤΕΚ
Στέλιος Αχνιώτης. Επισημαίνει ότι οι κυ
πριακές πόλεις έχουν υποστεί μετά το
1974 μια βίαια και ανεξέλεγκτη πολεοδο
μικά επέκταση. Αναφέρει επίσης ότι θέ
ση του ΕΤΕΚ είναι πως δεν πρέπει να επι
τραπεί η διακίνηση οχημάτων στη νέα
πλατεία Ελευθερίας. Σελ. 8

Χρησιμοποιήθηκε
με λάθος τρόπο το μέτρο
μεμονωμένης κατοικίας
Στέλιος Αχνιώτης: Οι κυπριακές πόλεις έχουν υποστεί μετά
το 1974 μια βίαια και ανεξέλεγκτη πολεοδομικά επέκταση
Το θέμα της εκμετάλλευ
σης του φυσικού αερίου
της κυπριακής ΑΟΖ είναι
ένα πρωτόγνωρο και σύν
θετο θέμα για τα κυπριακά
δεδομένα, τονίζει ο πρόε
δρος του ΕΤΕΚ.
Συνέντευξη στον
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Τη θέση ότι το μέτρο xns μεμονωμένηβ
κατοικίαε αξιοποιήθηκε κατά κόρον
με αναπτύξει σε μεγάλα τεμάχια στην
περιφέραα των πόλεων και των χωριών
με σοβαρέε οικονομικέε, περιβαλλο
ντικέ$ και κοινωνικέε συνέπειεε, εκ
φράζει στην «Κ» ο Πρόεδροε του Επι
στημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου
Κύπρου (ΕΤΕΚ), Στέλιοε Axvuoras. Α
ναφέρει ότι το μέτρο τηε μεμονωμένηε
κατοικίαε αφορά το δικαίωμα για κατ'

εξαίρεση ανέγερση κατοικιών εκτοε
ορίων ανάπτυξηε με προβεβλημένο
στόχο να βοηθηθούν οι ασθενέστερεε
οικονομικά τάξειε να αποκτήσουν στέγη
και να αντιμετωπιστεί το φαινόμενο
ms αστυφιλίαε, και εμμέσωε πλην σα
φώε χρησιμοποιήθηκε λάθοε.

Ταυτόχρονα, αναφέρει ότι os ΕΤΕΚ
δεν έχουν εξέτασα τη δημιουργία μετρό
εντόε των κυπριακών πόλεων, αλλά
θεωρεί ότι η απόφαση για τέτοια έργα
απαιτούν τεράστιεε δαπάνεε στην κα
τασκευή uis υποδομήε και το κόστοε
λειτουργίαε είναι μεγάλο.
Πρόσθετα, ο κ. Αχνιώτηε θεωρεί

ncos οι κυπριακέε πόλεΐ3 έχουν υποστεί
μετά το 1974 μια απότομη και ανεξέ
λεγκτη πολεοδομικά επέκταση και α
νάπτυξη. Όπωε σημειώνει, ο πολυκερ
ματισμόε των αρμοδιοτήτων σε πολλούβ
δήμουε γύρω από τιε Kupres πόλεΐ3,
δυσκόλεψε και δυσκολεύει τον όποιο
ενιαίο σχεδιασμό, υλοποίηση και δια
χείριση των βασικών υποδομών οι ο

ποιεε επιβάλλεται  οπωε τονίζει  να
τυγχάνουν ενιαίαε προσέγγισηε.
 Είχατε πρόσφατα, as ΕΤΕΚ συνά
ντηση με τον Υπουργό Ενέργειαβ.
ns Επιμελητήριο θεωρείτε ότι η Κϋ
npos έχει καθυστερήσει πολύ στην
εκμετάλλευση του φυσικού αερίου
τηβ;

 Είναι αντιληπτό ότι το θέμα τηε
εκμετάλλευση του φυσικού αερίου
ms KunpiaKns ΑΟΖ είναι ένα πρωτό
γνωρο και σύνθετο θέμα για τα κυπρια
κά δεδομένα. Εμπεριέχει θέματα πο
λιτικά, γεωοικονομικά, γεωστρατηγικά,
τεχνικά, περιβαλλοντικά κ.λπ. Θεω
ρούμε ότι τέτοια σοβαρά θέμ,ατα απαι
τούν ενδελεχή μελέτη όλων των ενδε
χόμενων προκειμένου να υπάρξει ε
λαχιστοποίηση των όποιων προβλη
μάτων και μεγιστοποίηση του οφέλουε
npos την κυπριακή πολιτεία και κοι
νωνία.

 Με τον κ. Λακκοτρϋπη, συζητήθηκε
και το θέμα των πιστοποιητικών ε



νεργειακης απόδοσης κτιρίων. Φαί
νεται ότι το θέμα αυτό δεν έχει γίνει
κατανοητό από την κυπριακή κοι
νωνία.

 Εκείνο που συζητήθηκε με τον Υ
πουργό ήταν η ανάγκη για ελαχιστο

ποίηση του χρόνου έκδοσα των Πι
στοποιητικών Ενεργειακήε Απόδοσα
των Κτιρίων γενικά. Είναι γεγονόε ότι
υπάρχουν προβλήματα tos npos την ε
φαρμογή τα νομοθεσίαε για την υπο
χρέωση που υπάρχει στην έκδοση των
πιστοποιητικών αυτών και νομίζω εκεί
θα πρέπει να στοχεύσουμε, τόσο os
Επιμελητήριο, όσο και cos αρμόδιο Υ
πουργείο.
 Το Σχέδιο Εξοικονομώ  Αναβαθ
μίζω τι αφορούσε και ποια ήταν τα
συμπεράσματα από την πρώτη προ
κήρυξη του; Σας δόθηκε από το Υ
πουργείο Ενέργειας χρονοδιάγραμμα
για την επαναπροκήρυξη;

 Το «εξοικονομώ  αναβαθ]ήζω» α
φορά σχέδιο xopnyias, χρηματοδοτού
μενο από τα διαρθρωτικά ταμεία, για
την ενεργαακή αναβάθμιση οικιστικών
μονάδων και υποστατικών μικρομε

σαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ). Τα καταρ
χήν συμπεράσματα από την πρώτη
προκήρυξη του ήταν η εξαιρετικά με
γάλη ζήτηση του, αλλά και η αναγκαι
ότητα βελτίωσα του εσωτερικού μη
χανισμού διαχείρισήβ του, καθώε οι
χρόνοι ανταπόκρισα και εκταμίευσα
τα χορηγίαε ήταν μεγάλοι. Το ΕΤΕΚ
είχε αναδείξει από το 2013 την ανα
πτυξιακή προοπτική των ενεργειακών
ανακαινίσεων. Σε σχέση με το χρονο
διάγραμμα επαναπροκήρυξα, καλέ
σαμε τη Γενική Διεύθυνση ΕΠΣΑ να
επισπεύσα tis διαδικασίεε αξιολόγησα
του πρώτου σχεδίου, έτσι ώστε να προ
κηρυχθεί η δεύτερη φάση το συντο
μότερο δυνατό.
 Είχατε εκφράσει τη διαφωνία σας
στη διακίνηση οχημάτων στη νέα
πλατεία Ελευθερίας. Είχατε κάποια
εξέλιξη για το θέμα;

 Ds Επιμελητήριο, συναντήσαμε
τον Δήμαρχο Λευκωσίαε στο τέλο$
Μαρτίου και ενημερωθήκαμε ανά\ιεσα
σε άλλα και για το θέμα τα πλατείαε.
Επίσα, η Διοικούσα Επιτροπή ενημε
ρώθηκε πρόσφατα για το σχέδιο κινη
τικότηταε τα Λευκωσίαε και θέση πλέ

ον του Επιμελητηρίου, την οποία κα
ταθέσαμε και δημοσίου, είναι ότι θα
πρέπει να απαγορευτεί η διακίνηση ο
χημάτων στην πλατεία Ελευθερία3 κα
θότι πραγματικά δεν εξυπηρετεί σε τί

ποτα, αντίθετοι σε περίπτωση που ε
πιτραπεί θα επιβαρύνει την κίνηση

στουε παρακειμενουε δρομουε xopis
οποιοδήποτε όφελοε.
 Γενικά για τον σχεδιασμό των κυ
πριακών πόλεων, θεωρείτε ότι εξα
κολουθεί να υπάρχει μια άναρχη α
νάπτυξη χωρίς ενιαίο προγραμμα
τισμό;

 Με την ερώτηση aas ακουμπάτε
ένα πολυδιάστατο και σύνθετο θέμα.
Οι κυπριακέε πόλειε έχουν υποστεί
μετά το 1974 μια απότομη, βίαια θα έ
λεγα και ανεξέλεγκτη πολεοδομικά ε
πέκταση και ανάπτυξη. Ο πολυκερμα
τισμό3 των αρμοδιοτήτων σε πολλούε
δήμουε γύρω από τιε κύριεε πόλειε, ε
πίσα δυσκόλεψε και δυσκολεύει τον
όποιο ενιαίο σχεδιασμό, υλοποίηση
και διαχείριση των βασικών υποδομών
οι οποίεε επιβάλλεται να τυγχάνουν ε
viaias προσέγγισα. Πέραν τούτου ση
μειώνω, επίσα, ότι φτιάξαμε πόλειε
εν πολλοίε, με ελάχιστεε εξαιρέσειε,
xcopis ταυτότητα και χαρακτήρα.
 Τα μεγαλύτερα τμήματα δημόσιων
χώρων πόλεων και χωριών δεν είναι
σχεδιασμένα και κατασκευασμένα
για άτομα με κινητικές δυσκολίες
ή για ποδηλατιστές. Σας έχει απα
σχολήσει αυτό το θέμα;
 Βεβαίωε μαε απασχολεί το θέμα

αυτό γιατί θεωρούμε ότι η ανεμπόδιστη
διακίνηση όλων και ιδιαίτερα των συ
μπολιτών ]ias που αντιμετωπίζουν ι
διαίτερεε κινητικέε δυσκολίεε είναι α
ναφαίρετο δικαίωμα και η διασφάλιση
των συνθηκών ανεμπόδιστα διακίνη
σα αποτελεί ένδειξη του επιπέδου πο
λιτισμού για κάθε κοινωνία. Σημειώνω
ότι η διευκόλυνση των ποδηλατιστών

με την κατάλληλη υποδομή θα βοήθησα
στη μείωση τα χρήσα του ιδιωτικού
αυτοκίνητου το οποίο είναι και το ζη
τούμενο, ιδιαίτερα στα αστικά κέντρα.
 Εξετάσατε καθόλου την πιθανότητα
δημιουργίας μετρό εντός των πόλεων
της Κύπρου αλλά και τη σύνδεση
των πόλεων, αεροδρομίων και λι
μανιών με τρένο; Είναι αναγκαίο ή
και εφικτό;

 Qs ΕΤΕΚ δεν έχουμε εξετάσει τη
δημιουργία μετρό εντόε των κυπριακών
πόλεων και νομίζω δεν τίθεται τέτοιο
θέμα, αλλά είναι γνωστό ότι έγιναν με
λέτε$ από το αρμόδιο υπουργείο για
κατασκευή τραμ, πέρα από την ενί
σχυση και αναβάθμιση των λεωφορεί
ων. Η απόφαση για τέτοια σοβαρά έργα
που απαιτούν τεράστιεε δαπάνεε στην
κατασκευή τα υποδομά και το kootos
λειτουργίαε δεν είναι εύκολε8. Εκείνο
που θα aas πω με σιγουριά είναι ότι υ
πάρχουν δυνατότητεε και επιβάλλεται
να προωθηθεί η ενίσχυση των μέσων

μαζικά μεταφοραε για παρά πολλουε
λόγουε, οικονομικούε, κοινωνικούε και
περιβαλλοντικούε, κυρίωε.

 Το θέμα της μεμονωμένης κατοικίας
πού βρίσκεται αυτή τη στιγμή και
ποιες είναι οι εισηγήσεις σας;
 Το μέτρο τα μεμονωμένα κατοι

Kias αφορά το δικαίωμα για κατ' εξαί
ρεση ανέγερση κατοικιών εκτόε ορίων
ανάπτυξα με προβεβλημένο στόχο να
βοηθηθούν οι ασθενέστερεε οικονομικά
τάξεΐ3 να αποκτήσουν στέγη και να α
ντιμετωπιστεί το φαινόμενο τα αστυ
φιλίαε. Αντί αυτού, το μέτρο αξιοποιή
θηκε κατά κόρον με αναπτύξει σε με

γάλα τεμάχια στην περιφέρεια των πό
λεων και των χωριών με σοβαρέε οικο
νομικέΒ, περιβαλλοντικέε και κοινωνικέε
συνέπαεε. Η αξιόλογη προσπάθεια του
Υπουργείου Εσωτερικών, μετά και από
ενθάρρυνση του ΕΤΕΚ και άλλων επι
στημονικών φορέων, να αποκατάστησα
αυτέε us στρεβλώσει δυστυχώε ακυ
ρώθηκε σε συνέχεια των πολλαπλών
αντιδράσεων. Το ΕΤΕΚ θεωρεί noos η
ανάπτυξη τα υπαίθρου θα επιτευχθεί
μέσω τα συμπαγούε ανάπτυξα των

οικισμών τα, μέσω τα συνετήε δια
χείρισα των πόρων τα, μέσω τα προ
aipopas Koivovucns στέγα εντόε των
ορίων ανάπτυξα, μέσω τα πολιτικήε
για την αξιοποίηση άδειων ακινήτων
και οικοπέδων στουε υφιστάμενουε οι
κισμούε, μέσω τα υποστήριξα βιώ
σιμων μορφών ανάπτυξα και ευκαιριών
απασχόλησα, καθώε και μέσω τα α
ξιοποίησα και προβολήε τα ταυτό
Tnxas και των ιδιαίτερων χαρακτηρι
στικών κάθε κοινότηταε.



Ως ετεκ, δεν έχουμε εξετάσει τη δημιουργία μετρό εντός των κυπριακών πόλεων και νομίζω δεν τίθεται τέτοιο θέμα, αλλά είναι
γνωστό ότι έγιναν μελέτες από το αρμόδιο υπουργείο για κατασκευή τραμ, πέρα από την ενίσχυση και αναβάθμιση των λεωφο
ρείων.



Στοχεύουμε στην ουσία και οχι στους εντυπωσιασμούς
 Σns 18 Μαΐου θα έχετε την Τελετή
Παρουσίασηβ του Απολογισμού
Τριετίαβ 20142017. Πώβ αξιολο
γείτε την προσφορά του Επιμελη
τηρίου αυτό την τριετία τόσο npos
τα μέλη του όσο και npos την κοι
νωνία.

 Αντιλαμβανόμενοι το xptos ]ias
έναντι των μελών μαε, μα περισσότερο
έναντι ms κοινωνίαε και ins πατρίδαε
]ias, εργαστήκαμε συνειδητά και με
ειλικρίνεια, στοχεύονταε στην ουσία
και όχι στουε εντυπωσιασμούε. Συμ
μετείχαμε ενεργά στην προσπάθεια
για επούλωση των πληγών, στη διόρ
θωση των kok(us εχόντων, προσβλέ
πονταε σε ένα καλύτερο αύριο.

Το Επιμελητήριο, (us το κατ' εξοχή

θεσμικό όργανο των μηχανικών, συ
νεχίζει να υπηρετεί την αποστολή
που του εμπιστεύτηκε η Πολιτεία,
συνεχίζει την υλοποίηση των προ
γραμματισμών του για να είναι χρή
σιμο στην κοινωνία, μακριά από και
ροσκοπικέε επιλογέε και ιδιοτελή
συμφέροντα. 'Onoos σε κάθε αγώνα
είναι φυσικό και αναμενόμενο να γί
νονται και λάθη και παραλείψει, το
αναγνωρίζουμε. Καταληκτικά θα έ
λεγα ότι υπάρχει ένα θετικό αποτέ
λεσμα όλων αυτών των προσπαθειών
και παρατίθεται αναλυτικά στην έκ
δοση του Απολογισμού Τριετίαε 2014
2017.

 Sis πρόεδροβ του ΕΤΕΚ, έχετε κα
ταγράψει τομείβ που στοχεύετε

να αγγίξετε περισσότερο τη νέα
τριετία;

 Υπάρχουν πολλά σημαντικά θέ
ματα τα οποία μαε απασχολούν δια
χρονικά cos Επιμελητήριο. Επιγραμ
ματικά απλώε αναφέρω την προώθηση
μέτρων που θα υποβοηθήσουν στην
ορθολογική και αειφόρα ανάπτυξη
του τόπου, τη βελτίωση των συνθηκών
άσκησηε του επαγγέλματοε και, ιδι
αίτερα, τη διασφάλιση αντιπροσω
πευτικών αμοιβών για παροχή ποιο
τικών υπηρεσιών, την άμβλυνση του
προβλήματοε τηε ανεργίαε και υπο
απασχόλησηε των μηχανικών και αρ
κετά άλλα που άπτονται xns auvraous

βελτίωσηε τηε λειτουργίαε του Επι
μελητηρίου και των οργάνων του.


